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Ata  da  Décima   Sétima  Sessão   Ordinária   do   Primeiro  Período   da Primeira   Sessão
Legislativa da Décima Nona Legislatura, realizada no dia oito de março do ano de dois mil e
vinte  e  um,  no  Plenário  Benedito  Magalhães  da  Câmara  Municipal  de  Santarém.  À  hora
regimental  o vereador RONAN LIBERAL JR.  (MDB), presidente do Poder Legislativo,  deu
boas-vindas  a  todos,  e  iniciou  à  sessão  com  o  GRANDE  EXPEDIENTE.  TEMPO  DAS
LIDERANÇAS:  0  vereador  JK  D0  POVO  (PSDB)  estendeu  abraço  ffatemo  as  todas  as
mulheres  santarenas pela passagem ao Dia lntemacional  da Mulher.  Em continuidade,  relatou
que há três anos atrás, o prefeito Nélio Aguiar fez uma tentativa de melhoramento da saúde no
município ao contratar uma OS para tomar conta do Hospital Municipal de Santarém - HMS e
UPA-24h. Ressaltou que com o lnstituto Panamericano de Gestão - IPG era ruim, e sem ele ficou
pior. Pois, de acordo com ele, a OS Mais Saúde, que tomou a fi-ente em setembro, não está com
bom desempenho.   Relatou que semana passada o Ministério Público juntamente com Conselho
de Saúde, estiveram realizando uma vistoria do hospital, e detectaram o mesmo que a comissão
de  saúde,  a falta de médico e estrutura.  Destacou que o prefeito Nélio Aguiar deveria dar um
basta  a  OS  e  voltar  a  gerenciar  a  saúde  no  município.  0  vereador  DIDI  FELEOL  (PP)
parabenizou a todas as mulheres santarenas pela passagem do Dia lntemacional da Mulher. Em
sequência, registrou da viagem a região do Lago Grande com a vereadora enfemeira Alba Leal e
Secretário Bruno Costa para acompanhar algumas demandas na Vila Curuai, quanto a situação
em  fiente  ao  cais,  referente  a  contenção  da  água  para  evitar  danos  aos  moradores  da  Vila.
Também esteve visitando a construção da escola Frei Gilberto, para averiguar algumas queixas.
Relatou que o  engenheiro  da obra vai estar reunindo com membros da escola para verificar a
situação. 0 vereador CARLOS MARTINS 0T) relatou que, com base no Dia lntemacional da
Mulher,  esteve  realizando  uma  agenda propositiva.  Disse  que pela manhã  esteve  na  Casa  de
Saúde da Mulher,  importante equipamento público de referência à saúde da mulher.  Ressaltou
que quis conhecer melhor a unidade,  onde puderam observar o prédio  e  consultórios.  Relatou
que o prédio é antigo, e se entende que não é mais adequando para a grande demanda. Destacou
que encaminhará solicitação demandando um prédio mais amplo para dar melhores condições de
atendimento  as  mulheres  de  Santarém  e  região.  A  vereadora  ADRIANA  ALMEIDA  (PV)
parabenizou as mulheres pelo Dia lntemacional da Mulher, e relatou da importante campanha no
HEMOPA, de iniciativa das Câmara de Santarém. Em seguida, destacou que estará encaminhado
requerimento solicitando fiscalização dos bancos de Santarém, onde, segundo ela, está havendo
muita  aglomeração  e  não  estão  cumprindo  as  regras  estabelecidas  pelos  órgãos  sanitários.
Reiterou  que  aprovaram  uma  lei  na  Casa,  no  entanto,  ainda  não  se  ver  a  iniciativa  de
fiscalização. Sugeriu ma reunião com prefeito Nélio Aguiar e equipe de fiscalização, para tratar
sobre a questão.  0 vereador CARLOS SILVA (PSC) também parabenizou todas as mulheres
pela passagem do Dia lntemacional da Mulher. Em seguida, relatou que esteve na comunidade
Nova Esperança, Região do ltuqui, onde se de deparou com a unidade de saúde que se encontra
com ausência de técnico em enfemagem, técnico para ambulância e técnico administrativo, e
que apenas está sendo assistida por uma enfemeira com ajuda de agentes comunitários. Também
este  visitando  as  dependências  da  escola  Renascer  na  comunidade  Palmas  do  ltuqui,  onde
encontrou problemas de infiltração e rachaduas nas salas.  Também destacou a necessidade de
agentes   comunitários   de   saúde   nas   comunidades   da   região.   Disse   que   vai   entrar   com
requerimento  solicitando  essas  demandas.  Finalizou  destacando  que  esteve  na  comunidade
Murumurutuba,  onde,  devido  às  chuvas,  a  estrada  se  encontra  intrafegável,  assim  como  a
comunidade de São Francisco da Cavada que também está com problemas. Disse que entrou em
contato com a secretaria competente que infomou que vai tomar as providências necessárias. 0
vereador ENF. MURIL0 TOLENTINO  asc) também deu ênfase ao Dia lntemacional da

1



PODER LEGISLATIVO

CÂMARA MUNICIPAL DE SANTARÉM
Avenida  Dr. Anysio Chaves,  1001.
CEP. 68.030.290 -SANTARÉM-PARÁ

CNPJ  ng 10.219.202/0001-82

Mulher.  Relatou  que  há  um  projeto  de  sua  autoria  voltado  para  tema  da  violência  contra  a
mulher,  e  que  vai  entrar  em  contato  com  a  delegada  para  discutir  o  tema,  e  posteriorinente
apresentar na Casa. Sobre a saúde, relatou que esteve na unidade descentralizada Paulo Freire, e
observou uma diminuição nos casos primários, e ficou satisfeito com a medicação distribuída à
população.  Ressaltou  que  o  município  está  fazendo  sua  parte,  e  agora  precisam  cobrar  do
govemo a ação do projeto de lei que foi sancionado. Também ressaltou sua preocupação com os
alunos  das  escolas  da rede  pública  municipal.  Segundo  ele,  devem buscar uma  estratégia  de
colaboração  quanto  a  alimentação  dos  alunos,  visto  que  muitos  se  alimentavam  na  escola.
Lamentou  ainda  a  falta  de  médicos  em  Santarém,  principalmente  os  preparados  para  atender
pacientes em alta complexidade. Ressaltou que Santarém é o município que paga o pior salário
dos  profissionais  de  saúde,  e  ainda  querem  que  os  enfemeiros  trabalhem  como  voluntários.
Destacou  que  não  aceita  essa  falta  de  reconhecimento  aos  profissionais  e  aguarda  melhorias
quanto a questão. Pela ordem, o vereador Elielton Lira (AVANTE) aproveitou para parabenizar
as  vereadoras  e  estender  a homenagem  a  toda  as  mulheres  santarenas  pela passagem  do  dia
lntemacional da Mulher. A vereadora ENFA. ALBA LEAL (MDB) parabenizou as mulheres
pelo Dia lntemacional da Mulher, e enfatizou a importância de ser mulher e suas conquistas. Em
sequência, relatou da iniciativa da realização de uma campanha importante no HEMOPA,  que
objetiva captar mais de 200 bolsas de sangue para suprir o estoque no hemocentro de Santarém.
Na oportunidade,  pediu aos pares que mobilizem  seus  gabinetes para estarem participando  da
campanha. Informou também que o Executivo recebeu três respiradores pelo Ministério Público,
que  serão  encaminhados  para  UPA;  em  seguida,  relatou  que  estiveram  na  região  do  Lago
Grande, para averiguar a construção da escola Frei Gilberto. Chamou atenção da construtora da
obra, para que possam ouvir os profissionais que atuarão na unidade, para dar melhor estrutura
para alunos e profissionais de educação. 0 presidente Ronan Liberal Júnior passou a direção dos
trabalhos  ao  vereador  Josafá  Gonçalves  para  fazer  uso  da  tribuna.   0  vereador  RONAN
LIBERAL JR. (MDB) parabenizou todas as mulheres do município pelo Dia lntemacional das
Mulheres.  Na  oportunidade,  parabenizou  a  campanha  de  doação  de  sangue,  idealizada  pelas
vereadoras  e  servidoras,  com o  apoio dos pares desta Casa.  Registrou também do retomo  das
atividades  presenciais,  ainda  que,  com  restrições,  obedecendo  aquilo  que  foi  deliberado  pelo
Comitê de Crise, que desde o começo tem deliberado sobre a situação do município. Relatou que
desde janeiro estão realizando as sessões remotas, assim como reuniões. Ressaltou que é triste as
galerias vazias, mas é necessário a contribuição de todos. Em seguida,  lamentou o falecimento
do  ex-vereador  e  ex-presidente  deste  Poder,  Valdomiro  Femandes,  conhecido  como  Miró;  e
informou da reunião com a Associação Comercial Empresarial de Santarém - ACES, sobre um
importante  projeto  para  Santarém,  e  que  na  segunda-feira,  após  a  sessão,  foi  sugerida  uma
reunião para deliberarão em conjunto a respeito do assunto.  0 presidente retomou a Mesa dos
trabalhos. 0 vereador ERASM0 MAIA (DEM) parabenizou todas as mulheres do município de
Santarém pelo Dia lntemacional da Mulher, e informou que nesta terça-feira deve acontecer uma
sessão especial dedicada a elas. A seguir, fez registro da reunião com a SEMTRAS, que teve a
participação do vereador Ângelo Tapajós, membros do judiciário e Policia Militar, com intuito
de discutir sobre a construção da patrulha Maria da Penha,  que objetiva dar mais  segurança e
proteção às mulheres vítimas de violência no município. Também fez esclarecimentos da falta de
energia na UPA-24h, que aconteceu no fmal de semana. Relatou que a falta de energia ocasionou
o acionamento do grupo gerador da unidade, contudo, tão 1ogo solucionada a falta de energia do
transformador, não houve a troca do gerador para o retomo do fomecimento de energia da rede,
o que,  segundo a coordenação, causou o esgotamento do combustível, mas não houve maiores
problemas, pois as máquinas que operavam os serviços sustentaram a energia. Quanto ao Tema
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covid-19, ressaltou que a pandemia está complicando o sistema de saúde do país, destacando que
as cirurgias eletivas estão ficando para trás. Destacou que é necessário que o Estado proteja essas
pessoas, porque não tem leito para atende-1as. Enfatizou que o debate quanto a OS é amplo, que
devem cobrar uma gestão mais responsável e planejada para evitar problemas. Destacou que já
tiveram  sérios  problemas  que  foram  resolvidos,  e  logicamente  sempre  haverá  problema,  que
devem cobrar para que seja solucionado. Pela ordem, o vereador JK do POVO (PSDB) destacou
que,  quando  reclama da OS,  não quer dizer que  ela trouxe problema,  mas  que  trouxe poucas
coisas  boas.   Pois  quando  se  chega  ao  HMS,   falta  especialistas  como  médicos  pediatra  e
ortopedista,   algo  que  precisam  solucionar,   assim  como  existe  dívidas  com  o  laboratório.
Destacou  que  o  Prefeito  Nélio  tentou  melhorar  a  saúde  trazendo  a  OS,  qualquer  tentativa  é
válida, mas ela ainda não está conseguindo suprir as necessidades do município. TEMPO DAS
BANCADAS: 0 vereador GERLANDE CASTRO (PSB) também saudou a todas as mulheres,
pelo Dia lntemacional da Mulher. Em seguida, registrou que, e se for da vontade de Deus, daqui
a um ano e meio estará se fomando odontólogo do município de Santarém. Destacou que como
tema dos seu TCC, buscará realizar uma análise do apoio do atual Govemo Federal a covid-19, e
do  apoio  do  Govemo  Federal  na  malária,  que  atingiu  a região  Norte.  Observou  que  naquela
época  o  govemo  dava mais  apoio  à  sociedade,  mesmo  com  pouca  estrutura.  Destacou que  é
observado o desinteresse do atual govemo em resolver a situação, e que muitas vezes só cobram
dos Govemos Municipal e Estadual.  Concluiu ressaltando a necessidade de resolver a situação
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mulheres,   em   especial   as   vereadoras   e   servidoras   da   Casa   pela   comemoração   ao   Dia
lntemacional da Mulher. Infomou que realizou em fevereiro sua doação de sangue, por isso, não
participou do projeto de doação organizado pelas parlamentares da Casa, sugerindo a criação de
um  grupo  para  que  possam,  em  pen'odos,  realizar  a  doação.  Relatou  também  que  esteve,  na
região do Alto Lago Grande, que fica na fionteira dos municípios de Santarém e Juruti. Infomou
que  esteve  na  comunidade  de  Santana  acompanhado  do  Secretário  Bruno  Costa,  e  que  para
chegar  no  local  foram  4  horas  de  balsa  e  3  horas  de  estrada  de  chão  para  reunir  com  os
comunitários e ouvir suas demandas, paffa trazer a esta Casa e buscar solução. Na ocasião, deu
ênfase   a   grande   extensão   territorial   do   município,   relatando   que  já   esteve   nas   últimas
comunidades  do  Arapiuns,  da  região  do  Curuá-Una,  do  Tapajós  e  agora  do  Lago  Grande.
Destacou que  devem parar de  implantar a ilusão  de  que  fiilano não  faz porque não quer,  que
precisam conhecer os problemas, trazer para a Casa as discussões, e buscar encontrar soluções e
parcerias para oferecer melhorias à população. Concluiu lamentado o falecimento do senhor José
Edinor Rebouças, membro do sindicato dos Ceramistas de Santarém; também manifestou pesar a
família do  ex-vereador e ex-presidente da Câmara de  Santarém,  senhor Valdomiro  Femandes,
que  teve  como  vice-presidente  o  atual  deputado  Estadual  José  Maria  Tapajós.  0  vereador
CARLOS  SILVA  (PSC)  relatou que  foi  acionado por moradores  da rua Jader Barbalho,  no
Bairro Vitória Régia, para averiguar a demanda da rua, local em que a prefeitura havia realizado
melhorias,  porém,  empresários  que  transitam pela Cuiabá jogam  lixo  no  local.  Os  moradores
também se queixaram da fimaça das caieiras nas ruas, em que muitos venezuelanos vão para o
local fazer carvão. Destacou que entende a situação dificil que se vive com o desemprego, mas
devem pensar no perigo que elas podem ocasionar para moradores e crianças que transitam no
local.  Infomou que entrou com requerimento  solicitando  a demanda ao Executivo,  e que vão
estar atentos para se evitar que se jogue lixo no local. Concluiu infomiando e pedindo apoio dos
pares  quanto  ao  projeto  de  Lei  de  sua  autoria,  que  institui  o  Dia  dos  Comunicadores  no
município de Santarém. 0 vereador ENF. MURIL0 TOLENTINO 0SC) reiterou sobre a sua
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carta  aberta  referente  ao  adiamento  dos  concursos  públicos  das  Polícias  Militar  e  Civil  em
Santarém.  Relatou que infelizmente não houve resposta,  e neste último domingo,  aconteceu o
certame da Polícia Militar que,  segundo ele, acarretou aglomeração.  Destacou que agora estão
aguardando acontecer o certame da Polícia Civil, o que pode trazer riscos para as cidades que
estarão sediando o concurso, em vista de pessoas vindo de outras cidades, como Manaus, que,
segundo as notícias, também apresenta variantes de risco. Ressaltou que não concorda de a prova
ser realizada,  mas não há como cancelar em cima da hora, como aconteceu em outras regiões,
mas  torce  para  que  a  situação  não  traga  riscos  de  alta  proporção  à  região.   0  vereador
ELIELTON LIRA (AVANTE) relatou que esteve participando de uma reunião na última sexta
no Sindicato Rual de Santarém-SIRSAN, onde se discutiu a legalização das caieiras irregulares
no município. Destacou que haverá outras reuniões para tentar encontrar uma foma de ajudar,
gerando emprego e renda para essas famílias. Concluiu infomando da reunião entre o deputado
Hilton Aguiar e representante do DETRANmA, quanto ao projeto de Lei de autoria do deputado,
que dispõe sobre a Carteira Nacional de Habilitação - CNH Social, que tem por objetivo facilitar
a  aquisição  do  documento  da Carteira Nacional  de  Habilitação  de  foma  gratuita,  e  que  dará
condições e oportunidades àquelas pessoas que não possuem condição de tirar sua habilitação.
Concluído  o  Grande  Expediente  passamos  para  a Primeira  Parte  da Ordem  do  Dia com  a
leitura da ata do dia 01  de março de 2021,  que  após colocada em discussão  foi  aprovada por
unanimidade. Em continuidade houve a leitura dos expedientes recebidos: MEMO./2021 -GAB.
Ver.  Biga  Kalahare  (PT).  Foram  encaminhados  às  comissões  pertinentes:  Projeto  de  Lei,  de
autoria do  vereador Carlos  Silva (PSC),  que institui  o  Dia Municipal dos  Comunicadores,  no
município de Santarém e dá outras providências. Projeto de Lei, de autoria do vereador Alysson
Pontes  (PSD),  que institui  a  Semana Municipal  da Saúde Masculina e dá outras providências.
Projeto de Lei,  de autoria do vereador Angelo Tapajós (REPUBLICANOS),  que estabelece as
igrejas  e  os  templos  de  qualquer  culto  como  atividade  essencial  em  períodos  de  calamidade
pública  no  Município  de  Santarém.  Também  foram  encaminhados  quatro  projetos  de  Terra
(alienação),  de  autoria do  Poder Executivo.  Em  seguida,  passou-se  para  a Segunda Parte  da
Ordem do Dia, com discussão e votação das matérias em pauta. TRABALHOS APROVADOS
E ACATADOS: Moção de Aplausos 045/2021, de autoria do vereador Aguinaldo Promissória
(PSL);  Moção  de  aplausos  046/2021,  de  autoria  do vereador Júnior  Tapajós  (PL);  Moção  de
Louvor  047/2021,   de   autoria  do  vereador  Alysson  Pontes   (PSD);   Moção   de   Felicitações
048/2021,  de  autoria  do  vereador  Alysson  Pontes  a'SD);  Moção  de  Aplausos  049/2021,  de
autoria do vereador Erlon Rocha (MDB); Moção de Pesar 050/2021, de autoria dos vereadores
Erasmo Maia (DEM) e Júnior Tapajós (PL); Moção de Pesar 051/2021, de autoria do vereador
Ronan Liberal Jr.  (MDB).  A seguir, houve a apreciação da MENSAGEM DE VETO TOTAL
AO  PROJETO  DE  LEI  N°  250/2020,  de  autoria  da  Mesa  Diretora  (biênio  2019/2020),  que
dispõe  sobre a fixação dos  subsídios do Prefeito, Vice-Prefeito  e  Secretários do Município de
Santarém  e  dá  outras  providências.  0  veto  foi  lido  com  o  seu  parecer;  na  oportunidade,  o
presidente  Ronan  Liberal  Júnior  esclareceu  os  procedimentos  da  votação  e  solicitou  que  a
vereadora Adriana Almeida realizasse a checagem da urna, e em sequência, procedesse com a
chamada dos vereadores para cumprimento de  seus votos. Após a conferência dos votos pelos
escrutinadores  vereadores  Erasmo  Maia  e  Carlos  Martins,  contabilizando  um  total  de   19
(dezenove)  vereadores  presentes  na  sessão,  foi  proclamado  19  (dezenove)  votos  "sim",  pela
manutenção do veto. Portanto, o presidente proclamou que foi mantido o veto total ao Projeto de
Lei 250/2020. Dando continuidade à sessão, deu-se prosseguimento a votação da pauta. Foram
aprovados:   Requerimentos   13   e   14/2021,   de   autoria  do  vereador  Alysson  Pontes   OSD);
Requerimentos 225 e 226/2021, de autoria do vereador JK do Povo (PSDB); Requerimentos 248
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e 249/2021, de autoria do vereador Didi Feleol (PP); Requerimentos 259, 260, 265 e 266/2021, e
lndicação  33/2021,  de  autoria  do  vereador Alexandre  Maduo  (MDB);  Requerimentos  261  e
262/2021,  de  autoria  do  vereador  Enf.  Murilo  Tolentino  (PSC);  Requerimento  263/2021,  e
Pedido  de  lnfomação  021/2021,  de  autoria  do  vereador  Carlos  Martins  (PT);  Requerimento
264/2021,  e  Pedido  de  lnfomação  022/2021,  de  autoria  do  vereador  Carlos  Silva  (PSC);
Requerimento 267/2021, de autoria do vereador Júnior Tapajós (PL); Requerimento 269/2021,
de  autoria  do  vereador  Aguinaldo  Promissória  (PSL).   Concluído  a  pauta  e  não  havendo
explicações  pessoais,  o  presidente  RONAN  LIBERAL  JR.  amB),  encerrou  os  trabalhos
convidando  a todos para a próxima sessão.  Vereadores presentes:  ALEXANDRE  MADURO
(nmB) ANGELo TAPA]oS (REpuBLICANoS), ENFERMEIRA ALBA LEAL (MDB),
ELIELTON   LIRA   tAVANTE),   CARLOS   SILVA   OSC>,   ERASMO   MAIA   a]EM>,
TÚNIOR  TAPA]ÓS  (PL),  ENFEEmlRO  MURILO  TOLENTINO  a]SC),  CARLOS
MARTINS ¢T), PROF. JOSAFÁ DO SINPROSAN (PL), RONAN LIBERAL JR. (MDB),
ERLON ROCIIA amB), SÍLVIO NETO a]EM), AGUINALDO PROMISSÓRIA (PSL),
GERLANDE   CASTRO   (PSB>,   ADRIANA   ALMEIDA   alv),   DIDI   FELEOL   OP),
ALYSSON PONTES (PSD), JK D0 POVÃO (PSDB). AUSENTE COM JUSTIFICATIVA:
BIGA  KALAIIARI  (PT).  LICENCIADO:  JANDER  ILSON  PEREIRA  a)EM).  E  para
constar, mandou lavrar a ata que depois de lida, discutida e aprovada será assinada por quem de
direito.
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